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Abia au sosit primele scirî des
pre mişcarea cea mai nouă, ce au 
pregătit’o studenţii români, şerbi şi 
ceho-slovaci din Paris, organisând o 
reuniune publică în capitala Fran- 
ciei, cu scop de-a face lumină în 
cestiunea naţionalităţilor dela noi— 
şi hegemonii noştri au şi început ja 
se nelinişti şi a se plânge amar în 
contra Francesilor. Unul dintre cjia- 
rele maghiare, care se ocupa în deo
sebi de cele ce se petrec în Fran- 
cia, „Magyarorszag", c|ice, că preo
cupaţi fiind faţa cu statele, ce aparţin 
triplei alianţe, Francesii au început 
acum se dea ascultare pretinselor 
minciuni, ce le respândesc în străi
nătate vecinii Ungurilor, Românii, 
Sârbii şi Cehii, precum si naţionali
tăţile din Transilvania şi Ungaria,

cu scop de-a acusa Ungaria, că ti- 
raniséza popórele ei.

Se’nţetege, că numita fóia ma
ghiară caută a se apera cu mâni şi 
cu picióre în contra acestei învinuiri, 
folosindu-se de apucătura, de*a espune 
totă mişcarea, ce tinde a informa 
opiniunea publică francesă despre 
adeverata stare a lucrurilor din sta
tul ungar, ca isvorîtă numai din 
sentimentele de rivalitate faţă cu un 
membru al triplei alianţe.

„Cunóscem situaţia şi chiăma* 
rea nostră în resăritul Europei", —  
esclamă „Magyarország". — „Noi a- 
perăm aici libertatea, a nóstra, ca 
şi a tuturor popórelor, ce trăesc 
împreună cu noi. Francia cu marea 
ei tradiţiune şi cu tot sufletul seu 
tot déuna a stat pe lângă aceia, cari 
au servit libertăţii. Nici acum nu e 
la loc, ca ea se fiă contra n0stră, 
şi acum merită acâstă mult cleve
tită Ungariă simpatiile, ce isvoresc 
din iubirea ei de libertate".

Décá şi cum vor fi meritat Un
gurii simpatiile Franciéi, de care 
mult s’au bucurat în trecut, nu voim 
se discutăm aici. Dér cum-că acji nu 
le mai merită, — nu le merită mai 
ales din punctul de vedere al iubirei 
de libertate, — despre acésta ne dă 
aprópe cjilnic proba cea mai viuă 
şi ne’ndoiósá însu-şi cjiarul „Magyar- 
ország Numai cu un numer mai 
înainte acest фаг a publicat un 
pamflet, — căci altă numire nu 
merită. — subscris de faimosul Paz- 
mandy Dénes, tocmai de acela, care, 
ca unul ce a trăit mult în Francia, 
pretinde a fi interpretul cel mai fi
del al raporturilor amicabile dintre 
Frances! şi Unguri.

Şi ce conţine acest pamflet? 
Cea mai elocuentă dovadă despre 
modul, cum sciu Ungurii se apere 
libertatea popórelor, ce locuesc îm-

preună cu ei. Pazmandy, vorbind de 
„crescerea naţională" în şcolele ro
mâne din Ungaria, susţine, că tóté 
şc0lele nóstre, cele poporale ca şi 
cale medii, nu nutresc decât spiri
tul agitatoric în contra Maghiarilor 
şi a Ungariei, în sînul căreia Intro
duc o „cultură streină". In Ungaria 
înse „numai cultura maghiară e per
mis a se lăţi".

Cu alte cuvinte, Pazmandy cere 
în „Magyaorszag" de-a dreptul su
primarea instrucţiunei române şi, 
observând, că cei dela guvern nu 
cutézá a păşi hotărît pentru sugru
marea ei, sfîrşesce reamintind cu
vintele, ce s’au rostit de pe ghilotină 
înainte cu 100 de ani: „Gourage 
Danton /"

Er în cjiua urmátóre acelaşi 
„Magyarország" fantasâză de iubirea 
de libertate şi generositatea popo
rului frances şi cjice, că ideile de 
libertate din Francia au aflat tot
déuna résunet în mijlocul Maghia
rilor.

Minţiţi şi sunteţi tirani perverşi, 
cărora ve este întru nimica a călca 
în picióre cele mai sfinte drepturi 
ale naţionalităţilor din Ungaria! Aţi 
voit sé înşelaţi Francia, ca se-i câş
tigaţi simpatiile, dér etă că cei tira- 
nisaţi vin sé ve acuse înaintea opi- 
niunei ei publice, — vin sé dovedésca, 
că nu sunteţi vrednici de simpatiile 
poporului frances!

Şi glasul celor asupriţi va ni
mici ilusiunea, ce şi-o făcea lumea 
cultă din Occident despre sentimen
tele vóstre de libertate. Şi orî şi 
cum v’aţî svîrcoli, ori şi ce sforţări 
aţi face sé degradaţi mişcarea cea 
mai îndreptăţită, cea mai legitimă 
în apérarea adeveratelor sentimente 
de libertate, de justiţiă şi de uma
nitate, nu veţi puté ajunge la nimic,

căci minciuna şi falsitatea în ta- 
bera v6stră este.

Ear ceia, pe cari îi acusaţî, că 
uneltesc în streinătate contra Unga
riei, o spun clar şi lămurit, că nu 
se inspiră, decât de ideile revoluţiunei 
irancese, care a proclamat dreptu
rile omului şi a deşteptat idea de 
naţionalitate!

Reuniunea publică din Paris
în cestiunea naţionalităţilor din Ungaria.

Sâmbătă séra s’a într’unit în 
Paris în Sala Wagram o mare reu
niune publică sub preşedinţa distin
sului bărbat de stat frances Emil 
Flourens. Despre acésta reuniune im
portantă am făcut amintire în nu
meral trecut după o foiă sêrbéscâ.

Aseră am primit şi noi apelul, 
ce s’a făcut pentru acest meeting şi 
regretăm, că ni-a venit aşa de întâr- 
4iat. Cu tóté aceste pentru intere
sul cel mare, ce-1 presentă causa, ce 
a representat’o comitetul român, 
serb şi ceho-slovac, care a organisai 
amintita reuniune, publicăm din 
cuvênt în cuvânt invitarea şi apelul 
de care e vorba. Etă-le:

Coloniile română, sjêrbâ si cehoslo
vacă din Paris, compuse în oea mai mare 
parte din tinerimea universitară a acestor 
trei naţionalităţi, organisâză pentru cjiua de
11 Iulie 1896, în sala Wagrem, şi sub pre- 
sidenţa d-lui Flourens, deputat, fost minis
tru al afacerilorstrăine, o întrunire publică, 
unde va fi tratată cestiunea naţionalităţilor 
din Ungaria.

Cestiunea acésta fiind pusă la ordinea 
cjilei cu ocasiunea serbărilor mileniului din 
Budapesta şi mai cu séma prin purtarea 
Ungurilor, cari tind a denatura faptele şi 
a falsifica opinia publică îu Francia, re- 
presentanţii acestor trei naţionalităţi con
sideră ca datoriă a lor a restabili faptele

FOILETONUL „ÖAZ. TRANS.U

Michail Kogâlniceanu
— Oratorul —

Faptul de căpetenie, care ne isbesce 
în modul de manife8tare al lui Kogălni- 
ceanu este extrema luciditate a spiritului 
său, minunata înlesnire şi repeziciune, cu 
care el înţelege lucrurile şi pe ómeni. Cu 
o asemenea călăuză cineva este aprópe si
gur, că nu va rătăci în cestiunile ceie mai 
anevoióse, în afacerile cele mai abstruse. 
Inteligenţa lui era de o calitate unică în
tre Români. Capabil de a înmagazina cu- 
uoscinţeJe cele mai variate, de a păstra nu
mele cele mai rebele pentru memorie, de 
a înregistra faptele cele mai marcante ca 
şi amănuntele cele mai însemnată, de a sta
tornici raporturi nouă şi neaşteptate între 
ideile oele mai depărtate, — creerul lui 
este o enciclopedie vastă, de unde îşi scóte 
în tot-deuna la momentul priincios faptele 
şi cunoscinţele necesare pentru întocmirea 
onei argumentaţii. Când caracterisézá o si
tuaţia séu etichetézá pe un individ, el se 
întemeiază pe lucruri neíndoióse, nu pe de
claraţii de răposaţi şi pe fapte clandestine, 
pe cari nimeni nu le póte controla, ci pe 
documente autentice, pe raţionamente uşore 
de urmărit. Când construesee un raţiona

ment, nu se perde în digresiuni depărtate, 
nu se îmbată de ouvinte sforăit0re, nu-şl 
perde şirul, ci merge drept şi sigur la ţinta 
ce vizează. Când vrea sé ajungă la 0 pro
poziţia generală, se ridică gradat, păşesce 
din trâptă în trâptă, fără a sări ca o coţo
fană, pipăind térimül la fiă-care pas, obser
vând la fiă-cere moment decă auditorul îl 
urmeză, cu luare aminte asupra impresiei 
ce produce. Nu vecjl la densul acele salturi, 
acel anacolut oratoric, care formâză trăsura 
fundamentală a elocuenţei lui I. C. Bră- 
tianu. Kogălnicaanu nici nu crede, dór nici 
nu afirmă proposiţiuni ce nu se pot dovedi. 
Soliditatea spiritului séu nu se mulţumesoe 
cu ipoteze fantastice séu cu aserţiuni gra
tuite. Acestea sunt bune pentru copii seu 
pentru ómeni cari s’au deprins ső jure în 
verba magistri séu sé ridice mânile după 
poruncă. Kogălnioeanu a studiat regulat, a 
cugetat, s’a îndoit însuşi, în fine a primit 
o educaţiă metodică, a practicat însuşi me
todul în sciinţele istorice. Un asemenea om 
nu póte nici admite nici debita judecăţi 
precipitate. 0  ameninţare întemeiată pe si
tuaţia esternâ nu-1 sperie, pentru-că el scie 
situaţia reală, şi cunosoinţa lui se înteme
iază pe date statistice necontestate, pe fapte 
bine stabilite, pe comunicaţii vredcice de 
credinţă. Alţi şefi de partid, oând vor sé 
obţină un vot séu sé justifice o mésurá, in

vocă speotrul presiunilor din afară, întoc
mai oa aoei generali chinesi cari, ca sé 
sperie pe vrăjmaşi, aşeză, printre soldaţi 
adevâraţl, monştri înspăimântători zugrăviţi 
pe carton. Asemenea invenţii copilărescl 
nu au nici o influenţă asupra celui ce se 
inspiră dela isvóréle adevérate de informa- 
ţiunl. De aceea, oând vorbesce dela tribună 
seu numai conversâză, când combate séu 
apérá o propunere, Kogălnioeanu te învâţă* 
te introduce în secretele sciinţei de stat, 
te face sé înţelegi, că aoésta nu este o sca- 
matoriă, ci o soiinţă ca tote sciinţele, cu 
procedurile şi metodul ei, cu axiomele şi 
raţionamentele ei.

Puterea lui de a proba, de a urma un 
raţionament şi de a-1 duce pănă la ultimele 
lui conclusiunl, devine mai atrágétóre, mai 
instructivă prin imensitate? faptelor de tot 
felul ce stau înmagazinate în vastul lui in- 
teleot, din care el scóte ia momentul opor
tun arma ce-i trebue. El întorce subiectul 
pe tote părţile, şi ni-1 arată sub tóté lumi
nile şi din tote punctele de perspectivă, 
ca sé ne facă a-1 pricepe în adevérata lui 
fiinţă; se coboră la nivelul auditorului, îl 
ia de mână, şi, printr’o gradaţie regulată 
şi fără salturi, îl duce pănă la înălţimile pe 
cari planézá el, şi de unde se desfăşură 
mărâţa perspectivă a afacerilor sociale. Pe 
tribuna parlamentelor séu întrunirile pu-

blice, el aducea cu sine aoeeaşî lumină, 
aceeaşi limpezioiune de vederi, aoelaşi me
tod de investigaţiă şi espunere, de cari de- 
dese dovadă ca profesor de istoriă. Mai 
mult decât atât. încordarea pasionată ce 
reclamă luptele politice crescuseră elocuenţa 
sa, dându-i o vioiciune, o vehemenţă, o 
aprindere, care nu e întot-dâuna la locul 
ei pe o catedră. Acele raţionamente acumu
late, cari, ca o armată bine disciplinată, 
se desfăşură oa să atace şi se strîng ca sâ 
se apere, acele lovituri de logică ce se ur- 
m6ză fără întrerupere, ca să facă pe ad
versar să-şi piardă posiţiunea comunică vor- 
birei o căldură, o mişcare repede, o vio
lenţă pătimaşă, oe se transmit uşor audi
torului. Fiă-care frasă, fiă-care vorbă are 
un accent; inteligenţa într’aripată de pa
siune, dă spiritului un avent măreţ, îl face 
să înainteze cu majestatea impetuosă a 
unui rîu ce se aruncă, pe o clină repede şi 
fără nici o sinuositate, în mare. Adevărata 
elooucnţă este aceea, care sfîrşesce un ra
ţionament cu emoţiune, care păstr6ză u d î-  

tatea ideilor prin unitatea pasiunii, care 
repetă mişcarea şi înlănţuirea faptelor prin 
mişcarea şi înlănţuirea ideilor.

(Va urma).



GAZETA TRANSILVANIEI.

grijirï dia partea amicilor triplei alianţe. 
Foile unguresc! şi dau espresiune acestei 
îngrijiri, spunând, că pe Unguri îi atinge 
neplăcut scirea despre o asemenea oonfe- 
deraţiă, „care e de colóre rusofilă şi tinde 
la formarea unui mare imperiu slav**.

*

Mulţi nu erau în clar asupra rapor
turilor dintre „partida poporală1* şi anti
semitism, ba unii considerau partida po
porală a catolicilor ca o partidă curat anti
semită. In privinţa acósta „Alkotmány*4, 
organul prinoipal al partidei, dă în numë- 
rul sëu de Sâmbătă unele lămuriri. După-ce 
în erti cuiul sëu prim, întitulat „Anti-semi- 
tism**, se plânge în contra Jidanilor, „cari 
prin proteoţiunl au ajuns aoolo, ca së te- 
roriseze Ungaria ofioială** şi cari „nu cU'- 
nosc armă, séu mijloc, pe care së nti-1 
♦aplice în contra partidei poporale*, — le 
dă Jidanilor sfatul, „să-şi schimbe modul 
de luptă, căci partida poporală, ce-i drept, 
nu va fi nicî-odată antisemită, deóre-ce nici 
nu póte fi, dér ea póte avé aderenţi, cari 
nu vor asculta de paclnioii lor conducători 
şi cari, percjênd din vedere scopul sëu, 
pentru oare luptă, fórte uşor se póte in- 
têrnpia, ca prin purtarea provocátöre şi 
obraznică a Jidovimei să-şi pérdá răbdarea. 
Şi atunci póte că nici accentuarea princi
piilor independente nu-i va mai pute mân- 
tuiu, — termină fóia catolică, care prin 
astfel de ameninţări tinde a modora furia 
Jidanilor.

*

In Italia a isbucnit o «ouă crisă mi
nisteriala. Grisa a provocat’o proiectul de 
reformă a armatei. Consiliul ministerial a 
hotărît, ca desbaterea acestui proiect s’o 
amâne pănă la tomnă. Din causa acésta 
ministrul de róaboiű Ricoiti, care era pen
tru desbaterea neamânată a proiectului, a 
dimisionat. De*odată cu ei a dimisionat şi 
ministrul lucrărilor publice, Perazzi. In 
urma aoestor dimisionărl, Rudini a pré
sentât regelui dimisionarea întregului ca
binet. Regele a primit dimisionarea şi a 
însărcinat tot pe Rudini cu reconstruirea ca
binetului, Se crede, că Rudini va construi 
acum un cabinet din elemente din oposi- 
ţiă şi în spirit radioal. — Proiectul de re
formă al armatei l’a propus ministrul de 
rësboiü Rieotti, care în urma marelor în
frângeri din Africa şi-a propus së reducă 
contingentul armatei atât pentru timp de 
pace, cât şi de rësboiü. El era de princi
piul, că mai bine o armată mai mică şi 
bine disciplinată, decât una mare şi slab 
disciplinată, precum este cea actuală. Pla
nul sëu de reformă însë a întâmpinat mare 
oposiţiă în parlament, mai ales din partea 
deputaţilor militari. De aci s’a desvoltat 
crisa.

------------------- -- , ,r  ■ ---------------- f ---------------- — ,— , ---------------- -----------------

é à a É l L E  Q I L E I .
— 1 (13) Iulie.

„Internatul din Beinş al fetelor o r
fane de preot din diecesa gr. cat. română 
a Oradiei mari, împreunat cu şcola civilă**
se va deschide cu începutul anului şoolar 
viitor. Acest internat încă este unul dintre 
acele aşezăminte culturali ale nóstre, a oă- 
ror esistenţă este a se mulţămi rarei şi 
cunoscutei generosităţl a Prea Sânţiei Sale, 
mărinimosului Episcop Mihail Pavel dela 
Oradea-mare. Internatul este menit în pri
mul loc pentru fetiţele orfane de preot diu 
diecesa română gr. cat. a Oradiei-marl. In 
el vor primi adăpostire gratuită de-ocam- 
dată 12 eleve ; pe lângă acestea însë vor 
fi primite şi eleve cu plată, cu taxă anuală 
de 150 fl. — o sumă relativ fórte mode
rată, pentru care elôveie vor primi ouartir 
şi întreţinere complectă, ba chiar ki uni
formă. Condiţiile amănunţite se vëd îu oon- 
cursele, ce le publicăm mai jos şi pe pag.
4 a numërului nostru de astă^î. Fiă, ca 
noul internat împreunat cu şcolă civilă al 
freţilor noştri Bihorenl só servéscá ca un 
puternio fooular de cultură şi redeşteptare 
naţională pentru mult inceroatul popor ro
mân dm acele părţi !

—o —
Silviu Rezei uu mai e deputat. O 

foiă germană scrie, că faimosul deputat 
dietal Silviu Rezei, canonic gr. cat. in Ora- 
dea-mare, ş’-a depus mandatul de deputat. 
In cercul Ceicei, representat pănă acum de 
el, se va face în August alegere nôuë. 
Causa demisionărei se 4i°ej că GU 8 de 
natură politică, ci personală. Vorba e adecă, 
că pentru serviciile, ce el 'le-a adus ca de
putat guvernului, a càraia crediticiosă slugă 
a fost întotdéuna, va fi numit aourn inspec
tor unguresc de scóle. După o altă scire, ce
o primes-ce „Egyetértés*4, Rezsi e şi numit 
deja inspector de şc61e şi în locul lui va 
păşi ca candidat de deputat, tot cu pro
gram guvernamental, vicarul Goldiş dela 
Oradea-mare.

—-o —
Stat Jidovesc. Jidanul Dr. Teodor 

Herzl diu Viena este preocupat de idea în- 
fiinţărei unui stat jidovesc de sine stătă
tor. Herzl acum càlëtoresce prin Anglia, 
ca să-şi câştige aderenţi. Intr’o adunare ti* 
nută filele trecute în localitatea societăţii 
„Maccabaus**, din Londra, el a rostit o 
vorbire înflăcărată, apelâud la toţi „fraţii 
sëi din Anglia, ca së se alăture principiilor 
sale. Jupânul Herzl între altele 4̂ se» °ă şi 
sultanul e pentru înfiinţarea unui stat j i 
dovesc şi că pănă acum ideile lui au fost 
primite cu mare însufleţire de toţi Jidanii 
din Europa. După vorbirea lui Herzl, douë 
„celebrităţi“ jidovesol din Anglia au decla
rat că vor sprijini idea lui Herzi şi vor 
lucra din rësputerl pentru lăţirea ei. Herzl 
însë a întimpinat şi o mare oposiţiă, mai 
ales din partea rabinului Adler, care 4ise>

şi a lumina opinia publioă asupra adevă
ratei situaţii în Ungaria a aoestor trei na* 
ţionalităţl, oarl au dat íntot-dóuna cele mai 
puternice dovecji de simpatia lor pentru 
Francia.

R eu n iu n e p u b lică  
în 11 Iulie la <S72 óre în sala Wagr am 39, 

avenus de W^gram.
Sub preşedinţa d-lui Emil F l o u r e n s ,  deputat, 

vechiü ministru al afacerilor străine. 
Organisată prin comitetul celor trei naţionalităţi: 

Români, Şerbi, Ceho-Slovaci.

Ordinea :
Cestiunea naţionalităţilor în Ungaria.

Intrarea liberă şi gratuită.

Cestiunea naţionalităţilor în Ungaria 
a fost pusă la ordinea 4il0i PriD celebrarea 
serbărilor mileniului unguresc.

Stăruinţele interesate ale Maghiarilor 
Ungariei, având de scop de-o parte a de
natura faptele şi a espune situaţiunea po
litică şi naţională a Ungariei într’o lumină 
absolut falsă, er de altă parte a înşela Fran
cia asupra adevăratelor lor sentimente faţă 
ou ea şi de a se înfăţişa ca vrednică de 
simpatiile generosului popor frances, obligă 
comitetul celor trei naţionalităţi ale Unga
riei a restabili adevărul, espunând esact si
tuaţiunea etnografică, politică şi naţională 
a aoestei ţări şi lâsându-o în judecata opi- 
niunei publice francese.

Causa nóstrá nu se inspiră decât de 
ideile Revoluţiunei franc°se, care a proclamat 
drepturile omului şi a deşteptat idea de 
naţionalitate. Sperăm, că va afla o bună 
primire în acestă nobilă ţâră a Franciéi, 
al căreia rol, între celelalte naţiuni, a fost 
tot-dóuna de-a representn sentimentele de 
libertate politică, de justiţiă socială şi fra
ternitate romană.

Comitetul celor trei naţonalităţi învitâ deci 
la acésta reuniune publică pe toţi Francesii, cari 
se interesézá de causa nostră şi de fórte impor
tanta cestiune a naţionalităţilor în Ungaria.

Pentru comitetul celor trei naţionalităţi:
G. Ocasian, M. I. Spalaikovici,

Presidentul comitetului Presidentul comitetului 
român. serbesc.

L. Sclimidt-Beanchez, S. I .  Gruici,
Presidentul comitetului secretar,

ceho-slovac.
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C K O IO C A  P O L I T I C I .
— 1 (13) Iulie.

Idea unei confederaţiuni a statelor 
balcanice se 4i°6> că cel puţin în parte ar 
fi deja fapt împlinit. Acâstă scire sensaţio- 
nală o aduce „Times** în numărul său mai 
nou, asigurând, că confederaţia s’a înche
iat de-ocamdată între Bulgaria, Serbia şi 
Muntenegru, la oarl nu peste mult timp 
se va alătura şi Grecia. Deşi noii aliaţi, 
cum se 4ice, au declarat, că alianţa lor 
este de caraoter paclnic şi defensiv, scirea 
acesta însă se vede a fi întâmpinată cu în-

0 Bibiiá a Negrilor.
Miturile şi Istoria Ţereî Yoruba*).

Ascultaţi. Alo, o ! Alo, o !

La început Pământul nu exista.
Nu erau munţi; nu erau văi ; nu erau 

nisipuri. Ierburile, porumbul, ignamul, ma- 
niocul, sorgho, bananierii, palmierii, lă
mâii, tóté aoestea nu erau încă, şi nu erau 
nici bestiile cari umblă, nici pasările cari 
sboră, nici pesoii cari înotă şi nici omul
nu era.

Sus, era ceriul.
Jos, era apa.

*) Ţera Yoruba cuprinde regiunea 
oare se întind* între costa Sclavilor (Porto- 
Novo şi Lagos) la mia4ă-4i, şi Nigerul de 
mijloc la Nord. Fórte împărţită a4î între 
mai multe triburi duşmane, deşi de ori
gine comună, ţâra acésta constituia odini- 
oră un regat puternic, oare avea o influ
enţă preponderentă în partea aceea a 
Africei. Neînţelegerile intestine, invazia 
musulmană ia nord şi la est, pătrunderea 
europeană la nord au desorganisai’o înce
tul cu înoetul.

Printre spectaoolele mai curióse, pe 
cari le-a vă4ut, călătorul J .  Hess, care ne

Şi nici o fiinţă nu însufleţia ceriul, 
nu însufleţia apa.

Ori, A-Tot-Puternioul Olodumar, Stă
pânul şi Părintele tuturor lucrurilor, — 
care loouesce colo sus, dincolo de nori, 
forte departe, prea sus, mai sus decât îşi 
pote închipui cine-va — ori, Olodumar, 
urindui-se negreşit, hotărî într’o 4* s6 
creeze.

Crea mai întâiCi şâpte prinţi încoro
naţi. Pentru hrana şi întreţinerea acestor 
prinţi creâ pe urmă şepte băniţi forte 
mari şi le umplu cu akassa*) —• şi şepte

povestesce Biblia Negrilor din ţera Yoruba, 
mai este şi acesta:

intr’o galeriă a apartamentelor re
gale, lângă musicanţl, cari bătean tambu
rele în surdină, patru poeţi oântau tradi
ţiile naţionale, crearea lumii, nasoerea po
porului Yoruba şi istoria regilor lui. Poeţii 
aceştia erau omeni în vîrstă. Tinerii îi as
cultau, învăţau cântecele lor şi le repetau. 
Astfel, în ţera asta de Negri, fără altă 
scriere, decât semnele simbolice zugrăvite 
pe zidurile templelor, regii, de secoll în
tregi, păstrâză şi transmit istoria lor.

* **
*) Mămăligă care este hrana ii_digenilor.

saci, în cari erau mărgăritare, bani şi stofe
— şi o găină — şi două4eoI şi uuul de 
drugi de fier.

Mai creâ într’o stofă neagră un pa
chet forte mare, al cărui conţinut nu se 
putea sci, ce era. Mai creâ un lanţ de fier 
lung**) de oare atârna merindele, comorile 
şi pe oei şepte principi.

Pe urmă lâsâ lanţul în jos. După-oe 
că4u tot lanţul cu povara lui întregă, cei 
şepte principi, cari tremuraseră de frică 
în timpul oăderii lor în necunoscut, se 
vă4ură atârnaţi îu gol, între cer şi apă...

Şi se înfricoşară şi mai tare.
Cîrtiră. Se plânseră. Adecă oreaţiu- 

nea nu avea alt saop, decât un chin zadar- 
nio, decât o legănare în spaţiti!

Prinţul, oare ss găsia la capul de sus 
al lanţului, mai aprope de cer, spuse 
A-Tot-Putarnioului tînguirilo şi rugăciunile 
tovarăşilor săi:

—- Olodumar! — striga el cu glas 
tare, care speria pe găină aşa de tare, că
o făcu să clonoânescă de groză — Olodu-

**) Am găsit lanţuri de iier simbolice în 
mai multe temple şi case princiare din ţeră.

că planai e nereaîisabil. înfiinţarea unui 
stat jidovesc, 4‘*se el, a fost posibilă numai 
înainte de dărîmarea Ierusalimului, dâr de 
atunol şi în viitor crearea unui stat jido
vesc de sine stătător, este absurditate, de- 
6rece astă4î Jidanii uumai pe spatele Creş
tinilor se pot susţină. Ei de ei la nici un 
cas nu s’ar putâ ferici, de6re-ce unul e 
mai mare „Kokler** decât oelalalt. — Ce 
mai umblă Jidanii? Aştepte încă câţi-va 
ani şi Ungaria va fi stat naţional al lor!..

— o—
Eliberarea prisonerilor italieni. După 

soirile sosite din Vatican, regele, Menelik, 
la cererea Papei, va libera jumătate dintre 
prisonerl, fără a pretinde vre-o despăgu
bire, pentru cealaltă jumătate a prisonori- 
lor nu pretinde, decât 10 milione taleri de 
ai Măriei Teresia, ca despăgubire pentru 
spesele da întreţinere pănă acum.

—o—
Terguri în Şinca vechia. Ministrul 

ung. de comerciu a permis să se ţină în 
comuna Şinoa vechiă din comitatul Făgă
raşului câte două târguri în fiă-care an, 
anume în 4^ei® de 29 Aprilie şi 24 Oc- 
tomvre st. n. târguri de vite, âr în 80 
Aprilie şi 25 Octomvre 4̂ 1® de târg.

Un turn dikîmat. Mare nenorocire s’a 
întâmplat 4ile3e acestea în comuna Hirip 
din comitatul Satmarului. Turnul bisericei 
gr. cat., ce se edifică acum, s’a dărîmat şi 
a îngropat sub ruine mai mulţi luorâtori, 
bărbaţi şi femei. Patru dintre ei au fo9t 
scoşi morţi de sub ruine, er 14 greu răniţi. 
Judecătoria din Sătmar a început cercetare.

— o—
Coleră. După scirile sosite din Cairo, 

între trupele egiptene staţionate lângă As- 
suan s’au ivit 16 îmbolnăviri de coleră, 
dintre cari 10 s’au terminat cu morte. In
tre trupele englese din Vandihalfa s’au ivit 
două oasurl de coleră.

, _______ Nr. 144—1896.

Scolele române din Braşov.
Sâmbăta trecută, în 4̂ ua S-lor Apos

toli Petru şi Pavel, s’a făcut la scolele ro* 
mâne medii din loc încheiarea solemnă a 
anului şcolar, împărţindu-se premiile şi oe- 
tindu se clasificaţiunile elevilor şcolari.

Sula festivă a gimnasiului era înde- 
suită de publio, bărbaţi şi dame, fiind de 
faţă aprdpe toţi fruntaşii societăţii române 
din loc, cum şi un număr frumos de 6s- 
peţl veniţi dm depărtare. Serbarea s’a în
ceput printr'o cântare esecutată de coral 
studenţilor sub conducerea d-lui profesor 
P. Dima, după care d-1 director gimnasial 
Virgil Oniţiu arăta însămnâtatea 4̂ 1®i Prin' 
tr’o vorbire adresată publicului şi tineri* 
mei şcolare. Deorece anul acesta s’a făout 
al 30-lea esamen de maturitate la gimna* 
siul nostru, d-sa află potrivită ocasiunea, 
de-a face o reprivire asupra trecutului aoes
tor scole, accentuând mai ales entusiasmul,

mar! pentru ce ne părăsescl tu astfel? 
Tu însă eşti părintele nostru! Baba, te 
rugăm toţi, ia-ne înapoi lângă tine în cer, 
Ori mai bine, decă nu vrei să trăim lângă 
tine, lungesce mai mult lanţul care ne 
ţine, pentru ca să găsim un sprijin mai 
solid decât aerul, în care nu ne putem 
susţinea, fiind-că nu avem aripi!

Olodumar au4i rugăciunea aoesta. Şi 
lanţul se lungi. Insă când se opri erăşl, 
principii fura siliţi să roge încă-odată pe. 
A-Tot-Puternioul, fiindcă la piciorele lor, 
acolo unde se mărginea golul, vedeau nu» 
mai apa.

— Ia-ne înapoi lângă tine, strigară 
toţi, ia-ne înapoi, lângă tine, Olodumar! 
Aici e numai aer şi noi uu suntem pasări. 
Aici e numai apă şi noi nu suntem pesol. 
Ce*o să ne facem noi !

Olodumar asculta rugăeiuuea lor. Olo
dumar nu’şi luâ înapoi creatura sa. No 
trase înapoi lanţul în cer. El avea alte 
planuri.

Dm culmea locuinţei lui zvîrli o nuoi 
de palm, care pica în apă. Şi numai decât 
răsări un palmier mare şi crescu pănă ia
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de care au fost inspiraţi fericiţii întemeiă' 
torl ai scalelor nostre.

Vorbirea d-lui Oaiţiu a fost urmată 
de vii urări de „să trăâsoău. Corul mai ese- 
outâ o cântare, după oare se cetiră olasi- 

; fioaţiunile şi se împărţiră premiile. Ca o 
inovaţiuue practică şi potrivită, avem de 
remaroat aici, că după cetirea clasifioaţiu- 
nilor fiă-oărei olasse, studenţii premiaţi au 
fosfc ehiămaţl în mijlocul salei, înaintea pu
blicului. Aoi, după ce s’a isprăvit cu ceti
rea clasifioaţiunilor, d-1 protopop Voina li-a 
«dresat o vorbire de încuragiare, după care 
şi-au primit premiile, constătătore din cărţi 
fomânescl şi bine alese.

*
De-odată cu cetirea clasificaţiunilor, 

li-s’a împărţit elevilor dela sc61ele române 
din loc şi programa Gimnasiului mare pu
blic român, a Scolei comerciale şi reale, şi 
a Soolelor centrale primare pe an. soolar 
1895—96, publicată de d-1 Virgil Oniţiu, 
directorul soolelor medii din loc.

De astă-dată programa are un cuprins 
mult mai mare oa în alţi ani, fiind redac
tată ou deosebită îngrijire şi cuprinzând 
mulţime de date f6rte interesante cu pri
vire la desvoltarea istorică a scolelor n6s- 
tre şi la presentul lor.

In partea primă conţine confsrenţele 
pedagogice ale corpului profesoral. Aci 
«flăm : Plan de învăţământ pentru limba 
«lină la gimnasiul gr. or. român din Bra
şov, lucrat de d-1 prof. Paul Budiu ; O 
prelegere practică din limba latină în cl. 
VIII gim. ţinută de d-1 prof. V. G oldiş; 
Memorisarea în cadrul instrucţiunii din 
limba română la gimnasiu, de d-1 director 
V. Oniţiu; 0  reoensiune asupra „Cărţii de 
cetire pentru ol. IV gimn., reală şi pentru 
scoleie superi6re de fete44, de V. Oniţiu, 

făcută de-o comisiune al cărei raportor a 
fost d-1 prof. I. Popea; Altă reoensiune 
asupra cărţii d-lui Goldiş: „Sintacsa limbei 
latine pentru ol. IU şi IV  gimn.,u de d-1 
V. Oniţiu.

Urmâză după acâsta: „Notiţe din is
toria soolelor ndstre mediiu, de Virgil 
Oniţiu, ouprincjend istoria amănunţită a des- 

-voltărei sc61elor nostre, ou mulţime de date 
.şi acte istorice, intercalând în text şi un 
portret al edificiului gimnasial, şi alte două 
portrete ale primilor doi directori : Gavril 
Uanteanu şi Dr. I. Meşotă cu biogra
fiile lor.

In legătură cu aoestea urmâză: „Ces
iunea scolei comercialeu (un memorial al 
oorpului profesoral în oestiunea drepturilor 
autonome ale biserioei nostre gr. or. asu
pra scolei comerciale) şi „Fondul „Coresiu, 
înfiinţat şi susţinut de direotorul şi de pro
fesorii scolelor medii gr. or. din Braşov“. 
Despre acest fond, menit pentru edarea 
manualelor de lipsă şi a oărţilor pentru in
strucţiunea sc61elor din oestiune, am ra
portat mai pe larg )a timpul său.

principi, oferindu-le un sprijin întins şi 
.sigur în mijlocul ramurilor lui întinse.

Principii fugiră acolo, se aşezară cu 
tagajul lor, părăsind fără părere de rău 
lanţul oare fu tras apoi în ceriu. Pe urmă 
fiind-că le trecuse frica şi fiind-că trecuse 
primejdia, mâncară akassa şi adormiră.

Cum se deştaptară, fiind-că palmierul 
■era nespus de mere, şi fiind-uă erau ţoţl 
prinţii încoronaţi şi voiau prin urmare toţi 
să porunoescă, hotărîră să se despartă.

Iată cum îl chiâma pe fiă-oare din 
cei şepte prinţi încoronaţi şi etă ce ajun
ară fiă-care, după cum voise A-Tot-Putm- 
tele Olodumar:

Erau: Olowu, oare fu rege peste po
porul Egbas; Onsabe, care fu rege peste 
Sabe; Orangun, care fuse regeî nl l a;  Oni, 
care ajunse rege în I f e ; Ajero, care fu 
lege în Ijero ; Alaketu, care fu rege peste 
.Ketu; şi cel din urmă creat, cel mai mic, 
Orauyan, care ajunse rege peste Oyo şi 
peste tot ţinutul Ycruba, adecă peste tot 

iminentul, cu supremaţiă pentru toţi cei
lalţi regi.

fVa urma.) I» S* Spartali.

In partea a doua a programului sunt 
datele şoolare, din cari însemnăm următo- 
rele :

Personalul didactic a constat: la gim- 
nasiu din 13 profesori (director V. Oniţiu); 
la şoola reală şi comercială din 11 profe
sori (director tfl şcolei comerciale Ioan So- 
caciu, er dirigent de studiu al şc61ei reale 
G. Chelariu). Au mai fost alţi 4 profesori 
secundari.

Dintre reformele şi inovaţiunile mai 
însemnate, menite a ridica resultatul învă
ţământului, remarcăm oa ceva ou totul nou 
introducerea bibliotecelor de classe, menite a 
face potrivită lectura privată a şcolarilor. 
Reforma acâsta a fost votată încă în anul 
trecut la propunerea d-lui director Oniţiu, 
ar în anul acesta reforma s’a şi realisat, 
înfiinţându-se 4 biblioteol de acest fel în 
cele 4 clase superiore ale gimnasiului, pla- 
sându-se fiă-oare în câte-un dulap nou în 
iooalul claselor resp ectiv e şi puDându-se 
sub îngrijirea câte unui bibliotecar de clasă 
numit dintre şcolari. — Altă reformă mai 
de importanţă este reducerea orelor de pre
legere. Până aci suma orelor obligate pe 
săptămână erau pentru un profesor 20, âr 
pentru director 10. In anul acesta însă nu
mărul orelor directorului s’au redus la maxi
mul de 8 pe săptămână, er direoţiunea la 
împărţirea 6relor a îngrijit, ca profesorii 
să nu aibă peste 18 6re pe săptămână, re- 
duoend pentru profesorii mai bătrâni nu
mărul orelor pănă la 17 şi 16 ore; 19 6re 
au avut numai câţl-va profesori. Tot oe a 
trecut peste aoest număr s’a socotit oa su
plinire şi sa remunerat separat.

Biblioteca şoâlelor medii conţine 5783 
opuri în 7102 volume. In decursul anului 
s’au sporit cu 744 volume, dintre cari 
567 cumpărate. Starea âotivă a fondurilor 
administrate de corpul profesoral la finea 
anului şcolar se presentă astfel: Fondul 
„Coresiu 562 fi. 68 cr. depuşi la filiala „Al- 
bineiu ; Fondul pentru ajutorarea şcolarilor 
săraci, ori bolnavi: 2124 fl. 90 cr.; Fondul 
„Bălaşa St. Blebea“ pentru premiarea şco
larilor distinşi în mujică 305 fl. 72 or. — 
Societatea de lectură a studenţilor a fost 
condusă de d-1 prof. Nic. Bogdan şi are un 
fond de 1633 fi. 92 cr.

ŞoolarI înmatriculaţi: la gimnasiu 319 ; 
la reale 147; la comeroiale 85; la şc61a 
primară copii 406; la şoola primară de fete 
238;  la şcola de repetiţiune 25 copii şi 61 
fete. Total 1281. Şcolarii din şc61ele medii 
au fost toţi Români, afară de 1 Maghiar,
1 German, 2 Slovaoi şi 2 Israeliţi. După 
locul nascerei: 89 au fost din Braşov, 84 
din comitatul Braşovului, 162 din comitat. 
Făgăraşului, 22 din România etc.

Anul şcolar viitor se va începe in 1 
Septemvre st. n.

A p e l

câtrâ corurile române din Bănat.

Motto: „El lasă plugul, sapa şi carul, 
„Şi ’n loc de armă ia lira ’n 
mâni*...

Asociaţiunea transilvană română pen
tru cultura şi literatura poporului român 
va ţină adunarea sa generală din anul 
acesta în Lugoş, la 15 (27 August a. o. 
(La S-ta Măris-mare).

In programul festivităţilor aranjânde 
la aoea ocasiune, comitetul arangiator din 
Lugoş a luat şi un punct de emulare a co
rurilor române din Bănat.

Subscrisa secţiune, însărcinată ou ese- 
outarea aoestui punct din program, îşi ia 
libertatea a face apel oătră tote corurile 
române din Bănat, rugându-le, ca să bine- 
voiescă a lua parte activă la acestă sărbă* 
t6re naţională. Voim, oa cu acestă oca
siune să dăm mână cu mână şi să înălţăm 
inimele.

Având în vedere partea de preten- 
siune, ce interesul culturei naţionale cere 
dela corurile n6stre; şi având în vedere 
chiar şi interesul particular pl fiă-cărui cor, 
subsorisa secţiune crede şi scie, că apelul 
său de faţă va fi aucjit şi urmat.

Aoele coruri, cari vor binevoi a lua 
parte la emulare, sunt rugate a lua la ou- 
noscinţă şi considerare următ6rele

C o n d i ţ iu n î :
1) Fiă-oare oor participant la emu

lare are să cânte o piesă originală română, 
eschicjênd încât se pôte, traducerile.

2) Fiă-oare oor participant are să se 
însinue cel mult pănă în 6 (18) Iulie a. c. 
la adresa D-lui dirigent loan Vidu, înveţă- 
tor în Lugoş, notificând titula şi autorii a 
trei piese, cu cari ar puté lua parte la 
emulaţiă. Din aoeste trei %poi li-se va de
signa una din partea secţiunei subscrise. 
Aoésta se face pentru evitarea eventualei 
esecutărl a aceleaşi piese din partea mai 
multor coruri.

Tot cu aoâstă ocasiune, ca date isto
rice, fiă-oare cor are să ne comunice : 
anul înfiinţărei sale, suma pieselor studiate 
şi cântate dela înfiinţare pănă în present, 
precum şi alto date şi momente mai în
semnate din viăţa sa.

3) Tote oorurile, oarl se vor însinua, 
vor primi din partea subscrisei secţiuni 
notele piesei: nDeşt6ptă*te Bomâne\u, carea 
piesă se va eseouta din partea tuturor co
rurilor presente în massă.

4) După emulare, se vor distribui 
mai multe premii, conform judeoăţii juriu
lui de speoialiştl instituit pentru acea oca
siune. Acele coruri, cari nu vor obţină pre
miu, vor primi diplome de recunoscinţă. Se 
observă, că dreptul la premii îl au numai 
oorurile de plugari.

5) Fiă-care oorist, pe timpul cât va 
sta în Lugoş, va avă cortel gratuit.

6) Un program mai detailat, fiă-care 
oor va primi îndată după însinuare, de-o- 
dată cu notele „Deştâptă-te Române !* 
Fraţilor! Asociaţiunea pentru prima-dată 
păşesce pe teritorul Bănatului, — tt-̂ aU 
vine la noi! Veniţi, amicilor, oa să-o în
tâmpinăm cu sunetele Lirei nôstre !

Lugoş, la „Sân-c^ene* 1896.
Cu totă stima 

Secţiunea pentru 
araugiarea emulărei corurilor.

Escriere de concurs.
pentru 12 stipendii în „Internatul din Beiuş 
a fetelor orfane de preot din diecesa gr. cat. 
română de Oradea-Mare, împreunată cu scolă

civilău, pe anul scolastio 1896/7.
La aoeste stipendii pot concura în 

prima liniă fetiţe orfane de preot din die
cesa gr. cat. de Oradea-Mare.

Stipendiste nu pot fi, decât fetiţe de 
religiunea gr. catolică.

Vor fi primite eleve de I.—IV. clasă 
ale scolelor elementari poporali şi deocam
dată pe cursul I şi al II-lea al sc61ei civile. 
Solvente încă se vor p6te primi în in
ternat.

Folventele plătesc: la an suma de 
150 fi. în două seu cel mult în 4 rate an
ticipative; o tacsâ anuală de 2 fi. pentru 
înscriere, oe se va solvi la întrare ; didac- 
tru pentru scola oivilă 6 fi.; pentru sc61a 
elementară poporală 2 11. 85 cr. Alte tacse 
nu se vor solvi decât pentru acele eleve, 
cari doreso a învăţa limba franoesă şi for- 
tepianul; aceste tacse însă vor fi cât se 
pote mai moderate.

Cărţile trebuinciose, materialul de 
scris, de desemn, de luoru de mână, se în
ţelege nu se ouprind în taxele amintite, ci 
aceste spese suut datore a-le suporta atât 
elevele, cât şi cele stipendiate.

Fiă-oare elevă primită se aducă cu 
sine : Schimburi şi fuste 6 din fiă-care, 12 
batiste, cel puţin 6 ciorapi (strimfli) de 
oolore închisă, 1 ploar, încălţăminte tre- 
buinciose şi superindumentele de lipsă cu 
mantea de vâră şi iârnă. O saltea (stroh- 
sack), o plapomâ, 3 ciarşafurl (lepedee de 
pat), 3 ciarşafuri de plapoină, 4 feţe albe 
de perină, 1 — 2 perinl, 3 şervete, 4 şter
gare, 2 peptenl unul de şi altul rar, perie 
de dinţi, de haine şi de oălţăminte, şi 
săpun.

Elevele din internat vor primi uni
formă, care constă din o haină, 2 şurţe 
în forma unei haine, o pălăriă de vară, 
cari se procură în Beiuş sub conducerea 
direoţiunei internatului. Preţul uniformei 
este cuprins în suma amintită de 150 fi.

Suplicantele au să-şi înainteze peti- 
ţiunile pentru primire la: Veneratul Ordi-

nariat diecesan gr. oat. de Oradea-Mare 
până în 15 August a. c.

Petiţiunile sunt de-a se instrui: 1) 
cu carte de botez; 2) Testimoniu scolastic;
3) atestat medical; 4) atestat de revao- 
cinare. Dorit6rele de-a obţine stipendiu vor 
aclude şi un atestat comunal despre posiţia 
şi starea materială a lor, eventual a părin
ţilor lor.

Elevele din internat vor primi urcnă- 
torea provisiune: cuartir, întreţinere, afară 
de <5rele de preleoţiunl vor avâ în anumita 
ore din 41 6ră de conversaţia în limba ma
ghiară, germană, eventual şi în limba 
francesă. «

Elevele scolei poporali vor cerceta 
scola elementară poporală de stat din loo, 
er elevele soolei civile de cursul I. şi al 
II-lea în scola internatului.

Cursul al III-lea şi al IV-lea de sc61a 
civilă se va deschide cu începutul anului 
scolastio 1897/8.

B e i u ş ,  7 Iulie 1896.
Direcţiunea.

SCIRl ULTIME.
Budapesta, 13 Iulie. Redactorul 

cţiarului „Magyarország", Hollo, a în
trebat pe Flourens, déca în adevér 
voesce se presideze adunarea stu
denţilor români, şerbi şi cehi, cari 
voesc se protesteze în Paris contra 
mileniului ? Flourens a respuns, că 
e adeverat: se autjim plângerile lor.

Constantinopole, 12 Iulie. Prin
cipele Muntenegrului, a comunicat 
Sultanului în dată după íntórcerea 
sa din Belgrad, că va merge la Con
stantinopole spre a da Sultanului - 
desluşiri în privinţa nouei confede- 
raţiuni a statelor balcanici. Sultanul 
a respuns, că aşteptă visita pricipe- 
lui pe la mijlocul lunei Septemvre.

Belgrad, 12 Iulie. Regele Alec- 
sandru al Serbiei a adresat împera- 
tului Francisc Iosif o scrisóre de 
mulţămire pentru invitaţia la serbă
rile deschiderei Porţilor de fier şi a  
anunţat venirea sa la acele serbări.

Budapesta, 12 Iulie. Ducele de 
Orleans se află în visită în castelul 
Alcsuth al Archiducelui Iosif. Archi- ' 
ducele nu e momentan în Alcsuth . 
aşa că ducele de Orleans a fost pri
mit de archiducesele Clotilda şi • 
Maria Dorothea. In cercurile curţii 
nu se confirmă, dér nici nu se des- 
minte scirea despre proectul de lo
godnă a ducelui cu archiducea Maria • 
Dorothea.

Paris, 12 Iulie. Ambasadorul Ita
liei a comunicat guvernului frances 
de-asemenea ca ambasadorii Germa
niei şi Austriei, participarea Italiei 
la esposiţia universală din Paris la 
1900. S’asigură, că înainte d’a fi luat 
acésta hotărîre, cele trei state ale 
triplei alianţe au discutat acesta 
cestiune, deóre-ce înse guvernul aus
triac, fără a aştepta resultatul acelor 
discuţiunî, notifică ministeriului de 
esterne frances participarea oficială 
la esposiţiă, celelalte doue cabinete 
aliate urmară exemplul Austro-Un- 
gariei.

Sibjţu, 13 Iulie (Telegr. part.) 
JDeputaţia ecnenilor a fost bine pri
mită. Prota Beni cu preotul Babeş 
au fost reciproc permutaţi.

Li  t e r a t u r ă .
D-1 Simeon P. Simon, Zelosul preot 

român din Şomfalău (Soofalva p. u. Besz- 
tercze) a publicat urmátórele trei piese 
teatrale: Regele Edip, tragediă în 4 acte 
cu un prolog şi exordin de Sofocle. Tra- 
duoere în versuri. — De aoelaşl autor: 
Titu Manliu Torcnatu, tragediă în 5 acte, 
şi Sermana Contesă, tragediă în 5 acte oa 
un epilog. Tóté trei comandate de-odată 
costă 75 cr. Se pot prooura dela autor.

proprietar: Dr. Aurel Mureşiaiiii*
M acto r responsabil Gregoriu l a i o r .
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Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 11 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4%  . . . .  127.80
Renta de ooróne ung. 4%  . . . 99.40
Impr. o&il. fer. ung. în aur 4y2%  . 124.50
Impr. oăil. fer. ung. în argint 41/2% 101.65
Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.75
Bonuri rurale ungare 4%  • • • 97.50
Bonuri ruralo oroate-slavoae. . . 97.25
Imprum. ung. ou premii . . . .  150,75
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.50
Renta de hârtie austr......................101.85
Renta de argint austr......................101.95
Renta de aur austr........................... 128.50
Losuri din 1860........................ ..... 146.80
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 968.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 382.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 355.25
liftpplşondori...................................... 9.51
Mărci imperiale germáné . « * 58.76
London v i s t a ................................ 119.80
Paris v i s t a ...................................... 47.62 V2
Rente de corone austr. 4%- • • 101.10
Note italiene...................................... 44.45

Cursul pieţei B raşov .
Din 13 Iulie 1896,

Bancnote tôiû. CdfîJp. 9.46 Vênd. 9.48
Argint român. Cump. 9.40 Vênd. 9.45 
Napoleon-d’ori Cump. 9.49 Vend. 9.51
Galbeni Camp. 5.60 Vêod. — .—
Ruble rusesc! Cump. 126.50 Vênd. —
Mărci germane Cump. 58.30 Vênd. —. —
lir e  turcesoi Cump. 10,70 Vênd. —. —
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Se escrie concurs pentru postul 
devenit vacant de oficial de cance- 
lariă la Cassa cercuală de bolnavi 
din Braşov. Plata anuală este de 
600 fl. pe lângă îndatorirea de a de
pune cauţi ane de 300 fl.

Doritorii de a ocupa acest post 
au de a înainta cererile lor, scrise 
de mâna propria cu indicarea etăţii, 
ocupaţiunei, cunoscinţă celor trei 
limbi ale ţerei, precum şi, ea sunt 
calificaţi pentru resortul de cance- 
lariă, respective în branşa socoteli
lor, pănă cel mult în 25 Iulie a. c. 
12 6re a. m. în cancelaria Cassei 
cercuale pentru bolnavi.

Aplicaţia la acest post se face 
cu condiţia de abcjicere trilunară.

B r a ş o v ,  9 Iulie 1896.
Directoriu

Victor Neustâdter.
Preşedinte.

Publicare de concrrs.
La „Internatul din Beiuş a fete

lor orfane de preot din diecesa gr. c. 
româna din Oradea-Mare împreunat cu 
şcolă CÎvilă“, pe anul şcolastic 1896/7, 
se escriu următ6rele concurse:

1) Unul pentru o directoră a in
ternatului şi şcolei civile de-odată, 
care are se fiă eualificată pentru şcc>- 
lele civile din grupa limbistică-isto- 
rică, eventual matematică-sciinţele 
naturali. *

Emoîumentele împreunate cu a- 
cest post sunt: a) soluţiune anuală 
de 800 fl., b) cuartir şi întreţinere 
în internat.

2) Altul de o înveţătoră cuali- 
ficată pentru şo6lele civile din grupa: 
matematică-seimţele naturali, respec
tive lim'bistică-istorică, care va îm
plini şi afacerile domestice din in
ternat prin statute precisate.

EinoiuraeDtele înveţatorei sunt: 
a) Soluţiune anuală de 500 fl., b) 
cuartir şi întreţinere în internat.

3) Un post de guvernantă. Gu
vernanta va ave: a) Soluţiune anu
ală de 200 fl., b) cuartir şi întreţi

nere în internat şi după un serviciu 
conscienţios de 5 ani, un adaus de 
50 fl.

4) Un post de bona. Emolumen- 
tele bonei vor fi: a) Soluţiune anu
ală de 150 fl., b) cuartir şi întreţi
nere în internat şi după un serviciu 
conscienţios de 5 ani un adaus de 
50 fl.

Competentele la aceste posturi 
trebue sS fiă de religiunea gr. cat.

Direct6ra şi înveţătdrea se po
sedă pe lângă limba maternă ro
mână, limba maghiară, cari vorbesc 
1. francesa, ori pot da instrucţia şi 
în forte-pian vor fi preferite,

Guvernanta şi bona trebue se 
scie conversa şi în limba maghiară 
şi germâna.

Petiţiunile instruite: 1) cu carte 
de botez; 2) testimoniu de cualifi- 
caţiune; 3) eventual alte acte des
pre anterioră aplicaţiă; 4) atestat 
medical; 5) adeverinţă despre starea 
familiară — sunt de a se înainta la 
Veneratul Ordinariat diecesan gr. cat. 
de Oradea-Mare, pănă în 10 Au
gust a. c.

Direotdra şi înveţătdrea după un 
an de probă se vor definitiva.

Be i uş ,  7 Iulie 1896.
Direcţiunea.

Nr. 8 5 0 9 —1896.

PUBLICAŢIUNE
referitóre la măsurarea dăreî de câş
tig clasa III. pe anii 1896, 1897,1898.

Oficiul de dare orăşănesc publică 
spre generală cunoscinţă că On. di
recţie de finanţe reg. ung. din ioc 
prin esmisul din 4 Iulie 1896 Nr. 
20655/896 şi conform §. 12 Art. de 
lege 44 din anul 1883, au trimis la 
oficiul de dare orăşenesc consemna
rea dăreî, care conţine sumele dăreî 
ce sunt a se plăti de contribuabili 
după câştiguri clasa III pe anii 1896, 
1897, 1898. Acésta consemnare, în 
sensul §. 18 Art. de lege 44 din anul 
1883 stă la dispbsiţia respectivilor 
8 cjil0 adecă dela 9— 16 Iulie 1896, 
dela 7— 12 ore a. m. spre vedere, în 
localul oficiului de dare orăşănesc, 
ca ori-şicine referitor atât la per- 
sóna lui cât şi a altuia sâ se infor
meze cum este taxat, ca având să 
facă vre-o observaţie, să o pótá face.

Aceste observări se pot preda 
în scris la direcţia de finanţe reg. 
ung. în restimp de 8 cât sunt
consemrârile espuse la vederea con
tribuabililor. Mai târ4iu sunt a se 
preda la comisia de taxare, în casa 
sfatului.

Totodată cu acésta se aduce la 
cunoscinţă şi 4ilele în care se per- 
tractâză taxarea dăreî după câştig 
clasa III. de cătra comisia respectivă. 
Aceste pertractări se ţin în casa sfa
tului, fie-care 4* dela 7 őre a. m. 
până se va fini pertractarea din urmă 
a postului de dare, din cele desti
nate a se pertracta pe fie-care 4î-

La aceste pertractări contribua
bilii avénd a face obiecţiunî contra 
taxării, le pot validita ori personal 
ori prin plenipotenţî prove4uţi cu 
procură.

Taxarea dăreî va urma în or
dinea următdre, care nu va fi de loc 
schimbată şi anume:

Sâmbătă 18 Iulie 1896.
Dela post 1— 57, a consemnării 

de dare: dulgheri (lemnari), aurari, 
giuvaergii, măsari şi fabricanţi de 
ealapóde.

Luni 20 Iulie 1896.
Post 58— 145 a consemnării de 

dare: mdşe, tinichegii, birjari.

Marţi 21 Iulie 1896.
Post 146— 193 a cosemnării de 

dare: cismariî.

Mercurî 22 Iulie 1896.
Post 194— 269 a consemnării 

de dare: papucarii, comercianţii de 
încălţăminte, bărbieri şi friserî.

Joî 23 Iulie 1896.
Post 270— 328 a consemnării de 

dare: fabricanţii de candite, cofe
tarii, architechţiî, zidarii, antrepre
norii de zidiri, struDgarii, pictorii de 
portrete, fotografii, văpsitoriî de strae, 
de odăi, de postav, de piele, pictorii 
de decoraţii, văpsitori cu lac.

Vineri 24 Iulie 1896.
Post 329—422 a consemnării 

de dare: căruţaşii ce transp6rta nă- 
sip, cărăuşii, posesorii de băi, aren
daşii de băi, baia de abur.

Sâmbătă 25 Iulie 1896.
Post 423—476 al consemnării 

de dare: farmaciştii, comercianţii de 
broderii şi împletituri, putinari, plă- 
pcmarî, tapeţirî, urlueri, rotarii, pă- 
lărierii, comercianţii de pălării, peri
erii şi proprietarii de bordeie.

Luni 27 Iulie 1896.
Post 477— 510 a consemnării de 

dare: fabricanţi de apă soda, fabri
canţii de parchete, ţigle, oţet, scaune 
de trestie, fabricanţi de lemnărie, 
cement, mobile de fer, condite, fa
bricanţi de peile, posesorii fabricei 
de gaz, fabricele de săpun, maşini 
şi fabricate de metal, turnătorii de 
fer şi fabrici de maşini, fabricele de 
petroleu, de împletit coşuri, grădinari, 
mănuşarî, croitori şi fabricanţii de 
trăsuri.

Marţi 28 luiie 1896.
Post 511— 558, 571— 574 a con

semnării de dare: comercianţii de 
mobile şi aşternut, negustorii dela 
sate, comisionari, comersanţi de ce
ment, lemne şi lemnării la zidiri, 
ape minerale, producte, pânză, con
fecţionării de haine bărbătesc! şi de 
dame. Negustorii de încălţăminte şi 
tablori, mărfuri de modă şi pălării 
de dame.

Mercurî 29 Iulie 1896.
Post 559— 570 şi 575—607 a 

consemnărei de dare: Librării, făi- 
narii, Posesori de mori şi arendaşi 
de mori, neguţătorii de manufactură, 
pânzăriă, marchetăniă şi mărfuri de 
modă.

Joi 30 Iulie.
Post 608— 652 a consemnărei 

de dare: Magazia de sare, Magaziile 
cu Coloniale, văpselî, neguţătorii cu 
mărunţişuri (Greisler).

Vinerî 31 Iulie.
Post 653— 707 a consemnărei 

de dare: Neguţătorii cu mărunţişuri 
cari tot odată se ocupă şi cu căr- 
ciumărit.

Luni 3 August.
Post 708— 768 a consemnărei 

de dare: Neguţători cu Icdne, P6me, 
Ulei, Peşte, grâne, lână. şi speculanţi

;T 4 August 1896.
mici.

Post 769—840 a coosemnărei de 
dare: Speculanţi şi vêo4ëfcorï de 
peşte, fructe, Lâna, lucruri de mân
care, Păseri, Ouă, Smântână Unt, 
Ciapa şi zarzavaturi.

Mercurî 5 August
Post 841—852 a consemnărei de 

dare : Opticheri, Comersanţi cu măr
furi de piele, porcelan, sticlă, maşini 
de cusut, ferarii, mai departe dela 
Post 853—892 Cărciumarii ce vênd 
beuturile altora, aşa numiţi cărciu
marî cu groşiţa. Cărciumarî şi vêo- 
4ëtorl de lieherii.

Joi 6 August.
Dela Post 898—937 al consem* 

nărei de dare Cărciumarî.
VkierT 7 August.

Post 938—980 al consemnărei 
de dare Cărciumarî.

Sâmbătă 8 Angust.
Post 981— 1013 al consemnărei 

de dare, Cărciumarî, restauranţi, po
sesori de hotele şi arendaşi de ho* 
tele, Groziştî de bere şi vinuri, fa
brici de Rosol, Licher spirt şi bere, 
şi posesori de Cărciume.

Luni 10 August.
Post 1014— 1055 al consemna* 

rei de dare: Petrari, depouri de mo
numente Qompactori, Tipografi, Re
dactori şi editori de 4̂ аге> ascuţi
tori de cuţite şi euţitarii, funarii, 
petrarii, liferanţii de petriş, şi cari 
dau mâncări p’afară (Kost). Aren» 
daşii pentru viptualii la spitaluri şi 
închisori, Arendaşii de cafenele şi 
posesorii lor.

Marţi II August.
Post 1056— 1129 a consemnărei 

de dare, Zidari, Lăcătuşi, Colectanţi 
de loteriă, neguţători de cai şi sam* 
sari, fabricanţi de maşini şi Organe, 
Maţarî, Ciasornicari, Posesori de mori 
şi arendaşi, Morari, Cherestegii.

Mercurî 12 August.
Post 1130— 1182 a consemnărei 

de dare: Veterinari, Dentişti, Medici, 
medici de dinţi, Advocaţi şi notari 
publici.

Joi 13 August.
Post 1183— 1233 a consemnărei 

de dare: Brutari, franzelari şi fabri 
cânţi de turte.

Vinerî 14 August.
Post 1234—1307 a consemnărei 

de dare: zarafi, bancheri, Pilari, Pos 
tovarî, Decatiri, fauri, spălătorii, Şe 
lari, posesori de pensionate pentru 
copii şi copile, Asii de copii, Căi 
dărarl, Curerari, Cojocari, şcdla d( 
dans şi argăsitori.

Lunî 17 August.
Post 1303— 1367 a consemnărei 

de dare: Profesori de limbi streine. 
Contabili, prolesori de clavir şi mu* 
sică, croitori de băi baţi şi dame.

Confecţiuni de Albituri şi de- 
pourî de Pianuri.

Mercurî 19 August.
Post 1368— 1443. Maestru de< 

postă, entreprenorî poştali, liferanţi de 
lemne ale oraşului, speditorî ai căi
lor ferate, voiajerî, agenţi de asigu
rare şi comerciali, abator orăşenesc,, 
casa de zălogire şi capelă orăşenescă.

Vinerî 21 August 1896.
Post 1444— 1507 a consemnăm 

de dare: antreprenorii dela căile fe
rate, antreprenori de cureţenia ora 
şului, pompe funebre, birourile de* 
plaşare, budariî, executori, posesori 
de derste, musicanţî ţigani.

Sâmbătă 22 August 1896.
P o s t 1508— 1557 a consumării; 

de d a r e : m ăcelari, sarcu tieri şi fa
b rican ţi de salam .

Lunî 24 August 1896.
Post 1558— 1853 a consemnărei 

de dare: Arendaşii de pămenturî.
Marţî 25 August 1896.

Post 1854— 2153 a consemnărei 
de dare: Arendaşii de pămenturi.

Mercurî 26 August 1896.
Aceia cari au fost pe urmă in

duşi în consemnare.
Vinerî 28 August 1896.

în trep rin d erile  şi Reuniunile cari 
sunt o b ligate  a da socotea lă  publica.

B r a ş o v ,  4 Iulie 1896.
Oficiul de dare orăşenesc.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


